

会加大本期成本支出,减少本期利润;分期摊销计入成本、费用的各类资产摊销期的长短及摊销的方法,会影响不同会计期间的成本和利润;有关长期资产是否计提减值准备及计提的标准,会影响当期及以后期间的成本和利润等等。但这些资产价值补偿差异对与企业相关的不同利益主体之间的利益分配不会产生直接影响。

再从对所得税的影响来看,如固定资产因会计制度规定的折旧方法和折旧期限与税法规定的不同,在进行所得税会计核算时会产生时间性差异,对当期应纳所得税额产生影响,但从长期看,对所得税总额并不产生直接影响。因此,从理论上讲,企业资产价值补偿差异对所得税并不会产生直接影响。当然,在考虑货币时间价值及收益风险的情况下,企业经济利益在不同会计期间的分配差异,对不同利益主体的收益分配也存在影响,因为同一利益主体在不同时期获得的收益是不等的,且未来收益相对于现期收益具有较大的不确定性。

2. 直接影响经济利益在不同利益主体之间的分配。

有些资产价值补偿差异会直接影响经济利益在不同利益主体之间的分配,如人力资产价值的补偿,即支付给企业员工的工资及奖金等各种报酬水平的高低、培训投入的多少等,会直接影响企业各利益主体之间经济利益的分配。再如,有些企业为了操纵收益分配,过度追求自身利益而不顾其他相关利益主体的利益,无视国家的有关政策法规,对资产耗费价值采用不同的补偿标准,这同样会直接影响企业各利益主体之间经济利益的分配。□

2004年10月,国家税务总局发文对《关联企业间业务往来税务管理规程》(以下简称《规程》)的相关条款进行了修订。本文结合修订后的《规程》对关联交易的相关问题作以下分析:

一、关联企业认定的原则

修订后的《规程》对关联企业认定的原则为:在资金、经营、购销等方面,存在直接或者间接的拥有或控制关系、直接或间接地为第三者所拥有或控制、其他在利益上具有相关联的关系和在利益上具有相关联的其他关系。但由于《规程》未对“控制”明确定义,因此在如何把握认定标准时仍可能存在争议。

《规程》对关联企业的认定标准主要有:相互间直接或间接持有另一方的股份总和达到25%或以上的;直接或间接同为第三者所拥有或控制股份达到25%或以上的;企业生产经营购进的原材料、零部件等(包括价格及交易条件等)是由另一企业所

供应并控制的;企业生产的产品或商品的销售(包括价格及交易条件等)是由另一企业所控制的;对企业生产经营、交易具有实际控制或在利益上具有相关联的其他关系,包括家族、亲属关系等。单以持有或控制股份25%的标准来认定其因存在控制关系而导致的关联关系的存在,并不符合通常理解的“控制”的含义。

二、关联企业认定的具体标准

修订后《规程》第四条对关联企业的认定标准中,以下方面值得探讨:

首先,第三款修订后为:企业与另一企业之间借贷资金占企业自有资金50%或以上,或企业借贷资金总额的10%或以上是由另一企业担保的。修订后的条款虽然仅在后半句加了“或以上”三字,但明显比之前的解释更清楚,减少了企业规避的空间。然而,《规程》未对自有资金的概念进行明确界定。如果以借贷发生时点来确定关联关系,则企业很容易在借贷行为发生前调整账面资金额度,在借贷行为发生后再予以适当处理。若从借贷期间的任何时点出发到50%的标准来认定关联关系,则在实务操作中将面临困难,企业往往会在当期编制报表时以简单的技术手段予以规避。但是如果不以借贷时点为准,而按税务机关的自主判断认定,那么工作量是很巨大的。

其次,第八款修订后为:对企业生产经营、交易具有实际控制或在利益上具有相关联的其他关系,包括家族、亲属关系等。修订后的条款扩展了关联交易的范围,但却难以在实务中对家族、亲属关系的具体范围做出判断。

三、关联企业业务类型及内容的范围

《规程》列举的关联企业业务往来类型包括:有形资产的购销、转让和使用,无形资产的转让和使用,融通资金,提供劳务等,但仍难以适应目前金融环境的发展要求,例如没有涵盖关联企业间转移债权、承担债务等交易行为。特别是金融关联交易作为市场经济运作体系中不可缺少的经济行为,对商务投资活动的渗透力和影响力越来越大,在企业的实际运作中也较为流行,因此应当被包括在内。□

刍议会计集中核算制的过渡性

新疆生产建设兵团农九师 郑新敏

会计集中核算制是近年来在我国行政事业单位实施的一项新的会计核算制度。实施会计集中核算制,对扭转行政事业单位财务管理混乱的局面起到了积极的作用。但笔者认为,目前实施的会计集中核算制是我国特定历史时期的产物,必将随着经济的发展而退出历史舞台。

1. 会计集中核算制出台的背景具有暂时性。

会计集中核算制近年开始在我国行政事业单位中推行,

有关关联企业和关联交易规范的分析

哈尔滨 刘宇

提出并实施会计集中核算制的直接动因是为了遏制腐败。

但是,腐败是我国经济体制改革进程中出现的一种暂时现象,随着我国改革开放的进一步深化、市场经济体制的逐步完善和相关法律法规的不断建立健全,经济领域的腐败势头必然会得到有效的遏制,实施会计集中核算制的直接动因和背景将不复存在。

2. 会计集中核算制的法律基础不牢靠。

会计集中核算制与现行的会计法律法规存在诸多矛盾。比如,《会计法》第三条规定,各单位必须依法设置会计账簿,并保证其真实、完整。会计集中核算制实施以后,依法设置会计账簿的主体不再是“各单位”,而是“会计核算中心”。《会计法》第四条规定,单位负责人对本单位的会计工作和会计资料的真实性、完整性负责。会计集中核算制实施以后,会计核算和监督业务集中在会计核算中心办理。单位负责人对会计工作的管理权限与承担的法律 responsibility 不对称,单位负责人难以真正履行《会计法》规定的职责。

3. 会计集中核算制在实践中存在诸多弊端。

(1) 实施会计集中核算制的初衷是加强财政监管,遏制腐败蔓延。但这道遏制腐败的“防火墙”缺少自动升级功能,随着时间的推移会产生新的腐败现象,会计集中核算制显得软弱无力。

(2) 实施会计集中核算制,在组织机构设立、人事调配、人员培训、办公场所和设备的购建等方面付出了很高的成本,相比之下其产生的作用却很有限。

(3) 会计集中核算制的实施给行政事业单位的深化改革带来了新课题。根据公共财政的要求,凡属公共物品范围内的行政管理支出和公共事业经费支出应由国家财政负担,但目前多数行政事业单位都存在着公共物品服务范围以外的管理活动和服务项目。会计集中核算制的实施,抑制了行政事业单位在公共物品服务范围以外具有过渡性的经营活动。

(4) 会计集中核算制实施以后,行政事业单位失去了财权,从而动摇了行政事业单位的主人翁意识。

(5) 会计集中核算制实施以后,会计核算中心履行了部分原来由财政部门职能科室履行的财政资金管理职能,而原来财政部门的机构设置和职能并没有发生改变,这就形成了机构的重叠和职能的交叉。

4. 会计集中核算制与国库制度改革的指导思想不一致。

国库制度改革的指导思想是逐步实现将所有政府收支纳入预算,统一由国库集中支付。通过国库集中支付减少了中间环节,保证了行政事业单位业务支出。但在会计集中核算制下,财政部门根据预算把资金拨付到会计核算中心的银行账户上,再由会计核算中心根据预算单位的付款通知,将资金从统管的账户上划给用款单位。从这一过程来看,会计核算中心成了“第二国库”,这与国库制度改革的指导思想不一致。□

对债务重组日定义的质疑

山东潍坊 李维清

现行的《企业会计准则——债务重组》(以下简称《准则》)是在对1999年1月1日颁布的债务重组准则做了重大修订后推广实施的。现行《准则》内涵更加丰富,但《准则》中对债务重组日定义的阐述存在一些问题。

《准则》中有关债务重组日的定义表述为:债务重组可能发生在债务到期前、到期日或到期后。债务重组日即为债务重组完成日,即债务人履行协议或法院裁定,将相关资产转让给债权人、将债权转为资本或修改后的偿债条件开始执行的日期。

不难发现,定义中将“完成日”等同于“开始执行日”是明显错误的。“完成日”与“开始执行日”是两个截然不同的时间概念,用两个矛盾的概念描述同一个定义,不仅令人费解,也给学习和应用带来了诸多不便。

根据《准则》的规定,债务重组方式可分为以下五种:①以低于债务账面价值的现金清偿债务;②以非现金资产清偿债务;③债务转为资本;④修改其他债务条件;⑤以上两种或两种以上方式的组合。其中①和②又可以合并为一类,即转让资产给债权人。这样,五种债务重组方式实质上可归结为三种:一是将相关资产转让给债权人;二是将债务转为资本;三是修改其他债务条件(主要指展期)。

按照《准则》要求,如果债务人转让相关资产偿还债务,则以用于偿还债务的资产全部交给债权人并办理有关债务解除手续之日作为债务重组日;如果用于偿还债务的资产是分批运抵的,则以最后一批货物运抵并最终办理债务解除手续之日作为债务重组日;如果以在建工程偿还债务,且债权人要求债务人继续按计划完成在建工程的,则以在建工程全部完工交付使用并办理债务解除手续之日作为债务重组日;如果按重组协议将债务转为资本的,则以债务人办妥增资批准手续并向债权人出具出资证明之日作为债务重组日。

通过上面的分析可以得出这样的结论:如果债权人与债务人在债务重组过程中,选择了将相关资产转让给债权人或将债务转为资本的方式,则债务重组日即为债务重组完成日。但是,如果债权人与债务人在债务重组中选择了修改其他债务条件的方式,则债务重组日就不是债务重组完成日,而应该是债务重组协议开始执行日。

债务重组日的定义与债务重组方式密切相关,选择不同的重组方式,债务重组日的内涵就不同。因此,债务重组日的定义必须区别不同的债务重组方式而定,不能一概而论,其正确的表述应该为:债务重组日是根据双方协议或法院裁定,将相关资产转让给债权人、将债务转为资本的完成日或修改其他债务条件的开始执行日。□